

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТИЯ.

Миргородскій уѣздъ, полтавск. губерніи (корресп. „Южного Края“). Юго-восточная часть миргородского уѣзда, такъ называемое Запселье, состоящая изъ трехъ волостей: Ярескіковской, Шишокской и Барановской съ населеніемъ больше 27 тысячъ душъ обоего пола, отдѣлена отъ остальной части уѣзда рѣкою Псломъ, такъ что во время весеннаго разлитія рѣки, лодка есть единственное средство сообщенія. Съ другой стороны Запселье отдѣляется отъ полтавскаго уѣзда р. Голтвою. Въ обыкновенное время для сообщенія Запселья съ остальною частью уѣзда служитъ мостъ на рѣкѣ Пслѣ въ с. Барановѣ, который въ настоящее время уже пришолъ въ совершенную ветхость и грозитъ ежедневно разрушиться. Относительно постройки нового моста уже давно идутъ переговоры съ губернскимъ земствомъ, которое не признаетъ этой дороги транспортной, а потому и не хочетъ взять въ свое вѣдѣніе этотъ мостъ; местному же земству постройка нового моста не по средствамъ, такъ какъ по сметѣ архитектора устройство его будетъ стоить около 60,000, что равняется почти всему годичному бюджету земства. Какъ же быть?! Уѣздное земство вотъ ужъ нѣсколько лѣтъ предполагаетъ устроить паромъ, но почему то и это желаніе земства не приводится въ исполненіе. Для сообщенія съ полтавскимъ уѣздомъ черезъ р. Голту служитъ такъ называемая Каменецкая гребля, на которой въ незапамятныя доzemскія времена устроены три небольшихъ мостики, пришедши въ теченіи 16-ти лѣтняго существованія подъ вѣдѣніемъ земства въ такое состояніе, что будущему черезъ нихъ приходилось выбирать одно изъ двухъ: или бѣхать прямо и рисковать сломать шею или же быть избитымъ, если для обѣзда ихъ пойхать черезъ владѣльческія земли. Такимъ образомъ, будущій обыватель постоянно уподоблялся тому сказочному богатырю, который на пути встрѣтилъ три дороги съ надписью на столбѣ, какая участъ постигнетъ путника на каждой изъ нихъ. Осенью прошлаго года мостики кое-какъ были исправлены. Населеніе отвыкшее отъ мысли, что его нужды и интересы блюдутся земствомъ, объяснило эту поправку мостикивъ необходимостью пе-

ревозить въ Полтаву вещи г. З—каго, уѣзднаго предводителя дворянства, избраннаго предсѣдателемъ губернскай земской управы. „Аби видержали, по-ки перевезутъ вещи предводителя въ Полтаву“, говорили мѣстные крестьяне. Въ настоящее время на греблѣ расположено изрядное количество хворосту, что служить признакомъ, что земская управа въ недалекомъ будущемъ приступить къ исправленію гребли. Поправку же мостиковъ на скорую руку можно объяснить только тѣмъ предположеніемъ, что земская управа не желала сдѣлать для населенія рѣзкимъ переходъ отъ никуда негодныхъ мостииковъ къ хорошимъ. Осеню кое-какъ исправили мостики, весною кое-какъ, вѣроятно, исправлять греблю, а тамъ опять примутся за поправку мостииковъ, а потомъ гребли и т. д. По мнѣнію управы такъ будетъ гораздо экономнѣе для земства, чѣмъ сразу устраивать что-нибудь прочное, фундаментальное. Если пути сообщенія въ Запсѣльи до сихъ поръ не пользовались вниманіемъ земства, то за то другіе потребности населенія болѣе или менѣе удовлетворялись имъ. Здѣсь существуетъ въ настоящее время 5 народныхъ школъ. Въ м. Шишакѣ, центрѣ Запсѣлья, находится лѣчебница на 5 кроватей и мѣстопребываніе земскаго врача. Въ каждой волости находится по одному фельдшеру. Съ августа прошлаго года на соединенныя средства правительства и мѣстнаго общества открыто почтовое отдѣленіе въ мѣст. Яресъкахъ, къ которому впослѣдствіи и земство пришло на помощь. Благодаря земству же, населеніе Запсѣлья имѣть возможность пользоваться скорымъ, правымъ и милостивымъ судомъ въ лицѣ мирового судьи, который, по постановленію земскаго собранія, два раза въ годъ во время весеннаго половодья и осенней распутицы изъ мѣста своей резиденціи на той сторонѣ р. Псла въ м. Сорочинцахъ (20 верстъ отъ м. Шишаки) прїѣзжаетъ въ м. Шишакъ для разбора дѣлъ. 24 и 25 марта назначено было къ разбору 20 дѣлъ въ м. Шишакѣ. Населеніе крайне довольно такимъ вниманіемъ земства къ нуждамъ населенія. Дѣло въ томъ, что есть такія мѣста Запсѣлья, которая отстоятъ отъ постоянной камеры мирового судьи на расстояніи 30, 40 и больше верстъ; слѣд., не говоря уже о неудобствѣ сообщенія, съ прїѣздомъ мирового судьи въ м. Шишакъ растояніе это для тяжущихся сокращается почти вдвое. Почему бы мировому судью не выѣзжать въ Шишакъ ежемѣсячно для разбора дѣлъ. Если трудно для населенія искать скораго суда въ осенне и весеннее время, то эта трудность еще больше увеличивается для крестьянина въ лѣтнюю страдную пору! Гораздо удобнѣе одному человѣку выѣхать для сотни людей, чѣмъ наоборотъ послѣднимъ за десятки верстъ тащиться и тратить время, которое для рабочаго человѣка очень дорого.

За два выѣзда мировой судья получаетъ отъ земства 200 руб., а такъ какъ въ каждый выѣздъ разборъ дѣлъ бываетъ не больше 2-хъ дней, то слѣд. каждый день разбора дѣлъ оплачивается земствомъ особымъ вознагражденіемъ въ 50 руб. Не много дорого? Если судья будетъ выѣзжать, по крайней мѣрѣ, 10 разъ въ годъ и каждый разъ заниматься по два дня, то и тогда каждый день будетъ оплачиваться 10 рублями. Населеніе питаетъ надежду, что предстоящее земское собраніе удовлетворить эту вопіющую нужду его болѣе цѣлесообразнымъ образомъ, доставивши возможность пользоваться правымъ и скорымъ судомъ ежемѣсячно у себя дома съ меньшою затратою времени и средствъ.